地方"两会"之声



浙江: 拯救中小企业



浙江义乌冷冷清清的招工现场。各种层出不穷的问题将浙江中小企业推向生死边缘, 尽管社会各界都对其伸出援助之手,但对于处于关键时期的中小企业来说还远远不够。

政府应搭建科技创新平台

这几年中小企业活得很艰难,突出的问题是再生产环节中的融资难和销售难,实际上内涵的原因却是再生产中"物变钱,钱购原料"过程中作为流通工具的"钱"使用成本过高,造成财务成本挤压生产利润、产品价格不断攀升、市场竞争力迅速下降。要解决中小企业发展问题,政府发挥作用是关键。

浙江省政协委员、浙江大学城市学 院副教授刘伟文:

近年来,国际上汇率波动、关税保护,国际市场拓展日益艰难。面临这么多的问题,中小企业的生存环境越来越差。现在中小企业的利润率只有3%—5%,借贷利息的成本却超过15%。商品要交换、企业要生产、社会要发展,融资的问题必须解决。但是,银行体制的改革和社会融资环境的优化,绝非一日之计,也非华山一条路。

刘伟文认为,易货交易也能解 决这一系列问题。所谓易货交易就 是以货换货,当产品换货币的成本 太高的时候,这种方式能够降低交 易成本。

如果算一笔账的话,目前,我国用产品换货币再换产品,这个成本大约在0—15%。而易货交易只需支付中介费用成本2%—5%。当国有企业获取融资成本低于5%时,货币经济绝对有优势,而中小企业获取融资成本高于5%时,则失去了生产优势。

当今国际社会一对一、一对多

的易货交易已经很普遍,且占了20% 的流通市场,世界500强的企业也全 部参加了易货协会与易货交易。我 们正在研究成立涵盖一对一、一对 多和多对多的复合式易货交易平 台,集聚中小企业的产品和生产能 力、服务能力形成一个巨大的"项目 池"。在"项目池"中实现"各尽所能, 各取所需",中间交易平台进行差额 结算,由易货经纪人来参与撮合配 对,诞生的将是一个借助于信息网 络基础的崭新的易货经济。一旦这 样的平台能够运行,企业不用现金 就能解决再生产的问题,还能减少 国际贸易摩擦,也有能力规避美元 经济的制约,这将是一条新的出路。

浙江省政协委员赵跃进:

台州民营经济的主体是中小民营企业,台州市约有中小微企业10余万家,占企业总数的99%以上,并且中小微企业对台州市GDP、就业、出口的贡献率分别达90%、80%、70%以上。

目前,台州的中小微企业金融 服务创新走在了全国和全省的前 列,但也存在着一些系统性和体制 性的矛盾。要从根本上解决中小微企业的融资难、融资贵问题,更好地创造中小微企业转型发展的金融环境,需要更为宏观的"顶层制度"设

赵跃进建议设立省级小微金融 创新试验区,这既是台州中小企业 发展和金融业发展的现实需要,也 对全省全国具有很强的示范意义。

台州是全国唯一有3家城市商业银行(台州银行、浙江泰隆商业银行、浙江民泰商业银行)的地级市,并已设立异地分行16家。同时,台州小额贷款公司实现各县域全覆盖,共有18家,一些服务于小企业的非金融机构融资也十分活跃,如信用担保公司、融资中介公司、典当商行等非正规金融机构起到了拾遗补缺作用。

事实上,台州可以说是整个浙江的一个缩影,浙江省是一个以传统制造业、小微企业为主的省份,因为传统大银行的信贷手续很严、门槛很高,所以在浙江推行小微金融创新试验区很有必要。这既能解决中小企业的资金问题,又发展了浙江本地(有浙江特色的)金融业。

浙江省政协委员、嘉兴市副市长柴永强:

柴永强认为,要解决中小企业的 发展问题,需要政府积极搭建科技创 新的平台,为中小企业与高校、科研 单位牵线搭桥,帮助中小企业转型升 级。不过,在柴永强眼里,这双"科技 的翅膀",还需要另一种插法。最近几 年,嘉兴市加大引进人才,特别是从 海外回来的高科技人才。这些海归创 建了一批创新型的中小企业。"这些 企业的技术含量比较高,不过存在很 大的技术风险、市场风险、管理风 险。" 柴永强列举了一串问题: 融资 难,管理经验匮乏,市场开拓能力不 强。"要关注这些企业,开展相关服务 为他们解决这些问题,帮助他们把高 科技转化为现实生产力。"说到科技, 他特别提到嘉兴近年来发展得如火 如荼的电子商务。例如茧丝绸市场、 麦包包等,许多本土电商的名头已经 很响亮。柴永强说,嘉兴最近几年的 确很重视发展电子商务。对面临困境 的中小企业来说,这种生产、营销相 结合的新模式也不失为一种突围途 径。更可喜的是,电子商务还带动了 本地区许多相关实业的发展。

民间借贷阳光化是大势所趋

| 浙江民营经济发达,民间资本雄厚,民间借贷相对活跃。民间借贷的问题其实是平台的问题和规则的问题。浙江 | 应该配套一个规范的民间融资平台,保障民间融资安全。

浙江省工商局局长郑宇民:

"一卡车的泡沫价值不如一粒施 华洛世奇的水晶,3000双袜子不如 一个iPhone手机。"浙江省工商局局 长郑宇民称,中小企业本身就比较 弱小,加上有时国家政策还不能完 全覆盖到,常常陷入困境。因此对浙 江省当局来说,如何恢复信心、重建 信誉,成为解决中小企业融资难及 民间借贷问题的重点之一。"信心比 黄金重要,信任比信心重要"。郑宇 民一再呼唤要给予民营企业以信 任。"千年不死,死而不倒,倒而不 朽,这就是浙江民营企业的特质。我 们所有的人都应该关注民营企业的 生存环境,民营企业是战士,是坚守 高地的战士,我们要给他们信任,要 多一分理解。我们不能给企业唱四 面楚歌,我们要给他们吹冲锋号。"

对于温州由于民间信贷造成的 危机是否该救,社会争论很大。作为 浙江民企代言人,郑宇民认为温州 "可救可不救"。郑宇民说,"温州处在一个特殊的转型时期,对旧有的生产方式要做决裂式的告别,这就是不救。但温州在最近几年生长出许多新兴的生长要素,这就是要保护、要呵护、要支持和理解,这就是要救,救与不救间全在于温州人的科学实践。"

浙江省人大代表、温州中小企业发展促进会会长周德文:

周德文认为,目前我国的金融体系并不完善,特别是为小企业服务的金融机构长期缺失,这就造成了中小企业难以从金融机构中取得贷款。其次,中小企业的融资渠道过于狭窄,几乎只能依赖金融机构这一条路,对它们来说,股权市场和债券市场等其他融资途径并不通畅,我国这方面的体制滞后于经济的发展。

同时,中小企业自身的弱点也成为资金链断裂的重要因素。首先,企业的规模小,抗风险能力差,中小企

业向银行可供抵押担保的财产缺失。 其次,中小企业的管理体系很原始, 甚至拿不出一张像样的报表,财务资 料也严重缺失,造成银行不敢贷款给 中小企业。加之宏观调控政策收紧造 成了中小企业资金链断裂的困难。周 德文说,今年以来的情况更加严重, 因为宏观调控实行从紧的政策,一些 本来已经取得银行贷款的中小企业 贷款规模被压缩,有的甚至被完全抽 走,这就造成许多中小企业资金链断 裂。民间高利贷表面看好像是压垮中 小企业的最后一根稻草,事实上根源 还是信贷政策。因为银行大量收贷, 企业被迫转向民间借贷,这样就加剧 了危机的发生。

中国为小企业服务的金融机构 长期缺失,民间借金融扮演的角色 是正规金融机构的有益补充,伴随着民营企业的发展而发展起来。从 这方面讲民间金融起到了积极的作用。在最近的两次危机中,民间金融可能备受责难,但它也是发挥了一

定作用的。因为有了民间金融才延长了企业的寿命,解决了企业的救 急资金,不然银行的贷款到期还不上,企业马上就面临倒闭。今年的利率上升很快,银行收紧借贷后,企业借不到钱就转向民间金融,这些刺激了民间借贷利息的升高,也增加了企业的融资成本,造成了他们的生存压力。

周德文表示,民间借贷阳光化已是大势所趋。只有立法才能规范借贷双方的行为,才能保护双方的行为,才能保护双方的行为,才能保护双方的公营,使民间金融在国家加强的监管,使民间金融在国时的范克险。此外,在金融市场方面应当当资风破死在的门槛,允许更多的民间资业业务的金融机构,特别是为小企业服务,民间条金融机构为大企业服务,民间条本的小型金融机构为小企业服务,只有金融机构的改革才能够解决中小企业融资的困难。

引导企业与银行良性互动

融资难,是广大中小企业面临的突出问题。各代表针对中小企业目前的状况都呼吁,向各大在温金融机构派驻联络协调小组,加强银企对接。

浙江省副省长、温州市委书记陈德容:

浙江省人大代表,浙江省副省长、温州市委书记陈德容认为,不应该把温州和市场经济相对立。根据他的阐述,温州780万人口中175万在全国各地创业,有60万在全球,温州本土有40万个市场经济的主体,约每三个温州人中有一个在创业。

他坦承,此前金融危机固然有温州自身的问题,但这也反映了中国市场经济体制的改革存在着很多不足,特别是要素市场化改革方面。"温州模式没有什么神秘深奥的地方,最关键的是让企业家精神、市场的力量在中国市场经济当中充分发挥作用。"陈德容认为,这次温州老板"跑路"风波,某种程度上反映出当前温州产业空心化严重,大家以钱炒钱,同时也说明了民间投资渠道狭窄。

他指出,本地环境不佳、要素供给不足,许多发展壮大后亟须转型升级的企业被迫迁往外地,或改行从事非实体经济,导致本地产业和企业出现"空心化"现象。尤其是前两年银根宽松,许多企业在矿山、房地产等领域过度扩张,2011年银根收紧后,这些企业只能从民间借贷中获取过度性融资,并因此造成财务成本高企,有的出现了资金链断裂。

应对这场风波,浙江应该重点采取两个方面的措施:
一个是立足当前抓稳定,全力保障经济金融平稳发展;
一个是着眼长远抓改革,从根本上解决中小企业融资难和民间资金投资难问题,加快推进经济转型升级。包括设立应急转贷专项周转金,帮助企业解决信贷资金周转难题;依法严厉打击逃债和非法讨债行为;协调推进困难企业采取整合重组等措施;召开温商大会,提振信心,改善投资环境;出台金融改革发展配套政策,推进小额贷款公司、民间资本服务中心、民间借贷登记中心等相关工作,组建地方金融监管服务中心,积极申报创建国家金融综合改革试验区等。通过采取一系列措施,整个局势比较稳定。这场风波在一定程度上也表明,我国的市场经济体制改革仍需进一步深化,这也是推进金融体制改革的一个契机。

浙江省政协委员、德邦控股集团董事长周益民:

对于现在中小企业融资难、融资成本高的问题,周益民举了一个例子:有一家3000万销售规模的企业,如要扩大再生产,需要1000万资金的话,如果按照目前银行的基准利率,大约需要支付56万元利息,然而目前银行普遍对优质中小企业采用签发银行承兑汇票的方式解决企业资金需求,如果按照这样的方式,这个企业就要支付一年融资利息约242万元,而这些借款利息不能全额税前列支(多支出的177万元利息不计入企业成本)。而大多数制造业的中小企业,利润率只有3%—5%,一年下来几乎赚不到钱。

周益民建议适度安排银行贷款额度及其他银行融资方式 (如承兑汇票、信用证) 额度的比例,严格控制开具银行承兑汇票存款保证金比例,督促银行还利于企;另一方面,现阶段中小企业融资难,企业之间调剂资金或向"投资公司"、"小额贷款公司"借贷资金的利息,在合理、合情并有合法凭证的情况下,允许企业税前列支(将高于银行利息的融资成本计入企业的成本),让企业感受到政府对他们的关怀,同时也让企业看到生存的希望。

税务监管中的最低税负率,税务部门对增值税核定最低的税负率,比如像轴承行业最低税负率是6%,钢压行业大约是2%,但其实这有违营业税改为增值税的本意。所谓增值税应该是增值部分缴税,多增值多缴税,不增值不缴税,现在某些地区税务部门核定最低税负率,从某种意义上强制不增值也要缴税,增加了一部分微利和亏损企业的负担,税务部门应该取消行业最低税负率,寻求另一种更合理的税务监管方法。

浙江省人大代表张福龙:

"目前,中小企业的融资方式首选自由资金,其次是银行贷款,仅有极少数中小企业才能通过发行股票和债券门槛进行融资。"张福龙说,尽管政府建立了各项中小企业的专项补助资金,由于金额有限,能得到财政扶持的中小企业屈指可数。

当前的金融体制不完善。信用担保机构方面,担保机构资金规模小、来源单一,缺乏有效的风险管理机制和高素质的担保人才;企业方面,企业信用意识薄弱,参与担保兴趣不浓;银行方面,银行不愿承担风险,对小额担保贷款不感兴趣;政府方面,担保系统存在不同程度的行政干预。对于中小企业的融资难问题深有感触。张福龙在调研中发现,因为中小企业与金融市场信息不对称,缺乏与金融市场的对话与沟通渠道,需求与信贷体制滞后,全省中小企业直接融资企业个数少,融资规模小。尽管现行的信用担保机构数量不少,但多数"不务正业",服务对象大多不是中小企业,所以不能实实在在为中小企业融资起到作用。

有些担保公司名义"担保",实际上却从事高利贷,高昂的利息给一部分中小企业带来了"金融黑洞",陷入劫难。如何缓解中小企业融资难的问题,省两会期间,张福龙向议案组提交了一份《关于缓解中小企业融资难的建议》。他建议,要推进利率市场化,使得金融机构在法规指引下能够根据中小企业的风险状况决定贷款水平、利率的形成机制和市场利率体制。

希望商业银行对中小企业加强专业化金融服务。政府 应该为商业银行开展中小企业贷款提供信用征集和监管, 促进更多的商业银行进入中小企业贷款领域,为广大中小 企业创造一个宽松、高效、低成本的融资环境。

同时,加强对中小企业的金融监管。由于中小企业存在所有制成分复杂,个别企业存在洗钱、关联企业交易、欺诈行为、过度无序竞争等隐患,所以需要加强监管。在政府的倡导和引导下,企业与金融机构参与其中,使得中小企业资金周转快,无后顾之忧,金融机构则放心大胆地借贷,形成良性的互动。

本版稿件由本报记者徐军、于浩采写整理